You are on page 1of 36

Well thank you for having us here today Arthur.

Just to begin with, could you tell me a little
bit about the nature of your health at the moment, please?

Right. General health I think is probably ok for a 91 year old, but I have got, uh. Uh, when
you've got sore knees for instance, that, well it's got a name hasn't it? Uh.


I take Glucosamine, for it. That is joints isn't it? I take, that's the medic- medication I take.
Glucosamine and something or other else. And that, I mean the joints they come together,
and that is for joints because my joints are painful. I've just had one knee replaced and I
should have the other one replaced, but I'm finding that this medicine, Glucosamine and
Chondra- Chondron- something, I can't pronounce it, has made it- it's still painful to walk,
but it's not unbearably painful. And funnily enough, you know, as human beings get ehalways get accustomed to their situation don't they? Whatever happens to them if you putso right now I can- it's painful, but funnily enough I can put up with the pain Uh, it's not-. I
don't sort of say, ow!

What about your vision? Did you have-

Oh, my vision's very bad. I can't- that is quite difficult for me now. Uh, and there's nothing
they can do with it. It's um, what's, what's the name there? For when- it's a complaint that
most people have when they get older and it's going to get probably a bit worse. So I'm
eventually going to be pretty blind. But you see, at the moment if I'm looking at you, I can't
see your face because a complete blur. But if I look, just look s- over there, it comes into
into vision. So it's, so I can see the world, because the world and, but the bit, the bit there

because that's my, uh, it's the very centre of my eye. That's where your focus. So that's,
that's the problem I've got.

How long have you had the problems with your eyesight?

It's slowly come on, but uh, I should say its 20 years since it started, more.

And what about the issue with your knee? The arthritis or?

Well I've had one knee replaced, the other one I'm putting up with it at the moment. I think
it's going to have to be done, but uh, I'm hoping that maybe not, I don't know. But uh, but
uh, I mean it is painful but I get used to it. But uh, you know, to have your knee chopped
off there and chopped off there, taken and thrown away is not very pleasant! I said to the
surgeon, I said, look I don't mind you taking my knee, cut- doing that and taking it away, I
said, but I don't want you to throw it away. And he said, and he said why? What? What,
yeah? I said, and I said well, I want it back, can you give it me back? And he said, what do
you want it back for? And I said, well, if your, your uh, operation is successful, then I'll
make into Hot Scotch Broth and you can come and have supper with us! But he turned me
down. He was such a nice person!

So, if we go back to the beginning, could you tell me a little bit about when and where you
were born?

I was born in a town called Madras, or, yes Madras. That's, yes in India. Uh, and I wasbecause my father was part and parcel of the Indian Railways, he was part, you know,
building them actually. This - not him, but his father. Uh, and when I was eight, I was - had

to be educated. I think they got quite, you see it's very unfair to have a child out in a
foreign country like India and not send them to school. I was sent to school, but it was an
Anglo-Indian school, and they, they were good enough to s- think, well we're not going to
let our son sort of struggle. Because an Anglo-Indian school, most of them are Indians,
they all spoke Tamil or Hindustani or whatever it was. So they sent me to school in
Scotland at great expense. But you know, I sort of owe them a lot actually. So I went to
school in Scotland, and uh, and then I don't know, I suppose you don't- you won't know, it's
a school near Stirling called Dollar. Dollar Academy. Quite a well known school there, and
it's really a school for colonial families. People living out in India and wherever. They sent
their children to Scotland to school mostly. There's one or two in England as well, and I
think there's two in Scotland; Fettes and Dollar. And uh, my s-, brother went there, my
sister and myself. Must have cost them the earth. Um, but that's how I finished up in

How did you father come to be in India?

He- he uh, because his father was in India. When the Indian mutiny was on, which was, I
can't remember when. Do you know the date of the Indian mutiny? It's a long time ago. Uh,
he was sent, because he was on, he was a, uh, journalist on The Times in London, and
the Indian mutiny broke out and it was pretty ghastly and s- horrible. But he was a single
man, he was young, and he was, he was sent by The Times in India to go over, to eh- uh
send back on the reports, you know, on the Indian mutiny. And I think he took a lot of risks
and whatnot. But he got to know the Indians so well. I mean, he liked the Indian- Indians
are very nice people really. They're very quiet. They're very concerned about hurting
anything, human beings or even flies or mosquitos. Anything. And he liked them so much
that when the Indian mutiny was finished, The Times in London recalled him, but he

decided that he wasn't going back to England, he much preferred India. So he decided to
stay in India and start a newspaper, which he called The Times, Times of India, which is
still a very important paper nowadays, Times of India. In fact I'm told that if you want to get
the absolute truth about something, buy The Times of India! And that's just what my gr- my
great-great grandfather, that's the sort of person he was. And I think that's their sort of
motto. Uh, but that's how I came to be in India. Uh, but when I, when I applied for a
passport, uh, you've got to- I had to put on the passport I was, I was born in India. So,
about a couple of months later, a letter came saying, would you please tell us, write and
tell us where your father was born. So I wrote back and said, he was born in India. And
about three months passed, and I got a letter saying, can you please send us- tell us
where your grandfather was born, and I wrote back and said, born in India! They, I think
they wondered who this guy was, and then the cheeky lot said, please send us a
photograph of yourself. I think they thought I was Indian, so I did. But that was, that's, so
then, but my- I was born in India, my father was born in India, my grandfather was born in
India and my great-grandfather was born in India. So really, that's- when that journalist
from The Times went out there, he didn't half start something. But it was, it was uh, it was
difficult really, because you see, I was born in India, but I didn't- well uh, I went to school
there, but it was a terrible school. I mean it was mostly Indians and Anglo-Indians and
whatnot. But my folks, when I was seven decided they, that they couldn't allow that to go
on. I mean, there were- because that would have been a major drawback for me. So they
sent me off at great expense to a school in Scotland, and Scottish education has got a
good name really. So that's how I came over here.

Tell me a little bit about, you had a brother and a sister? Is that right?

Yes, I had a brother and a sister.

Could you tell me a little bit about them please?

Well that- my brother was older than me, and so was my sister. My brother, he was a,
what could I say? He went to Aberdeen University, got an MA there. And uh, my sister,
she uh, she went to a school in s-, where we lived up in Scotland, just a sort of ordinary
uh, Prep School to begin with and then to a Upper School. Um, but they're both dead now
and so's my mother and father. So uh, but I've got, I've got a son. My daughter's died, but
I've got bo- a son alive still, and he's got three grand-daughters who are my apple of my
eye, they're beautiful girls. And they're all, my son's a, uh, he's a lecture- no, he was a
lecturer but now he's a Professor of, Professor of Architecture at London University.

So he followed in your architectural footsteps?

Yes, but I mean he didn't really. I mean, he, he became an architect and so became his
wife. But I was one who actually did architecture, you know? I was, I had my own practice
and I had my own, uh, staff and I did my own buildings. He was more, he was always, uh,
more of scholar. What', what's it called? Uh, he was interested in-

Theory, was he?

Well, yes, but it's got, it's got a name. Oh yes, I say, he wasn't a practical architect, he
didn't have his own pra- you'd- in fact, he took over my practice, he and his wife, because
his wife's an architect. And I, and uh, I then left the practice because I thought, well, you
know if I'm handing over practice to my son, I can't sort of stay there really, uh because I
was handing over all my clients and what. I weren't really ready to be, to retire. I could

have done another five or six or maybe ten years more. But I stayed with them for about
two years, but then I realised that I was still sort of being considered by clients. I had a big,
quite a big practice, I had nine assistants. And uh, and s- three or four of them were
actually qualified architects, at- quite a big practice. When my daughter-in-law and my son
were both qualified as architects and came to work with me, I found that they should really
become the boss really. You know they, the clients should be going to them and not still to
me, so I decided to retire. And lo and behold, as soon as I, about a year after I'd retired,
the pra- they went to live in Lo- they went to, quo- he became, he both went to, they both
went to- they were both in, I'm sorry, I'm not drunk you know! Not on that. Uh, they uh,
they decided to bec- they were, he became a Professor of Architecture. They were
interested in the theory and said why not so they just left and I- wh- the thought of going
back and I thought well I can't, clients. I mean they all just left because they, they weren't
being looked after at all. You know, you've got to be pretty dedicated because you have
clients and they're putting a lot of mut- money into their project, and they want you to be
there for them and to be enthusiastic for them, and those two weren't at all. They were
interested in the theory of architecture. So, but that's it, then that's what, how it happened.

So that what, um, at what age did you leave the school in Scotland?

I was called up.

You were called up?

Mm. The wartime.

For the Second World War?

Second World War, yeah.

Would you mind telling us about that please?

Yah. When I was fifteen, uh, I was a Dollar Border, you see. This has got nothing to do
with it, but it was costing my parents a lot of money. But my son was there as well, well not
him, no my brother, my elder brother was there at the same school, but he decided to beget, to go to Aberdeen University as an MA, to get an MA. And my parents then decided
that they weren't going to leave me at Dollar, which was costing them a fortune. That I, so I
went to Aberdeen so that I could live in my brother's digs. And I went to, I got a place at,
uh, Gordon's College in Aberdeen. And uh, I stayed with my brother and then war broke
out. I was fifteen, and uh, he was, he was 18 and he was called, so I was in Aberdeen or,
uh, studying architecture. Uh, but anyhow, shortly afterwards I was called up. I was eighwhen I was 18 I was called up straight away and I went to Perth barracks to, I had to report
there. And uh, and then that was in infantry. That was Infantry barracks really, because at
the, when you, when you were called, were called up, you went to be as a solider. It was
after that that you could go into tanks or artillery or whatnot. But I decided to go into
infantry. So I did my infantry training and then I was ca- and then I was sent to the, uh, I
was sent to train at Perth. And when I'd finished my training, I was signed to the Second
Battalion in the Argyll and Sutherland Highlanders. And then war, war had broken out by
then. And, uh, in fact it had been going, at, by that time it had been, it had been going for
two years. And uh, so then I went to the Second Battalion and when, uh, when uh,
Normandy Landings took place, I went with the Second Battalion, the Argyll and
Sutherland Highlanders as a Second Lieutenant uh, to France, you know, to Normandy.
And I then went right through there. I'm telling you my story, I don't usually tell this story.

This is fascinating, thank you.

It is fascinating.

Uh, but uh, I landed on the beach in Normandy actually. Because uh, but not, and then
went up through to the Falaise, Falaise you know, is where we broke through and the
Germans decided to give up and pull out and the crossing the, the Rhine. And then uh, I
went right up into Belgium, and then, then there was a, the Arnhem. Have you heard,
you've heard of the Arnhem landings? Didn't they, No, the Arnhem Bridge. That was, that
was over the Rhine. Now, the Germans had, couldn't blow the bridge up, because most of
the German army was on the south side of the bridge, and the only way they could get the
whole of their army back was the Arnhem Bridge, and we were sent up to see to it that
they didn't capture the bridge. But we had to capture the bridge, and it was while the
capture of the bridge I was wounded. My company- your, place- at a place called Lille,
Lille. And uh, we were dug in there. The Germans were just about a hundred yards ahead
of us, but they were now, uh, they, they back, up, were up against it, you know, because
they, we'd driven them all the way from Normandy right up to, to Arnhem, which is, in fact
that bridge was the bridge into Germany. And they decided to make a big stand there, so
that's. And we decided to capture it intact! And that's when I got wounded. I got my, I was,
I was dug in in a wee trench, and my Company Commander, Major Morton, a lovely
person. I've got a, there's a book there, uh, on the Second Argylls and uh, it does mention
me, I'm mentioned in to it. Uh, and, but anyhow he came up to my position and uh, and we
were only, we were only about two hundred yards from where the Germans were dug in
because we got, you- now, virtually on their border line and they knew that if we managed
to cross the, the Rhine, the war would be over for them. So they made a huge effort to try

and stem us. And then it was that, during that that I got wounded. My platoon, my
Company Commander came up to my position, and uh, we were all dug in in little slip
trenches. Uh, because that, as soon as you took a position, you had to get underground,
you couldn't stay on the top. And where my platoon were dug in, and all of a sudden, here
comes my Company Commander Major Morton. Lovely person. And I thought, what's he
doing? Coming to see my, where my platoon was. One of the reason was I didn't want
them to know where I was. I mean, if a Major has come in to some, to a position, he's
coming to see one of his platoons, there's no doubt about that. So the Germans would
then see, know that, just where he was was a platoon, and it just so happened to be mine.
So I got out of my trench to him and I, and he, and I said, uh, yes sir, I mean you can't
stand here, we mustn't. This is- we're only a hundred yards away from the German
positions. And just as I said that a shell landed at our feet and blew us both up. It killed, he
was killed. But I was, I was sa- I got a Blighty wound. I was wounded and uh, and I was,
but I was flown back that same day to, to Lo- to a new hospital built in London called, I
think it was King George Hot-. It was a ne- it was a very big new, not hospital, uh, hospital
yes. I was, cos I, I was flown there. And that took them, took me about three months
actually to recover. And when I did recover I was sent back to the Battalion.

What injuries did you sustain?

I had a piece of shrapnel in my back. But I was stunned at the time that, I was stunned. I
was, uh, I can't remember much of what happened. The shell must have landed right
between Major Morton and me, or somewhere. And I can't remember much, I was
completely stunned. The next thing I knew, I was in an ambulance, and uh, and I said,
where's Major Morton? And he said, he was killed. So he was killed outright, and he was
just standing beside me. And anyhow, I was then flown, flown back to England. And uh, I

was patched up and sent back out to France to, and re-joined the Battalion. Uh, by this
time they were up in Germany. And then we finished up on the Baltic at Travemünde. You
know, Travemünde is where they made the V2 rockets. Uh, so we, we finished up in
Travemünde. In fact, we took it over, we, you know, we just arrived there and we interned
all the men and uh, and we turfed out all the women, but we, it took us about two months
and it was quite a carry on. Because, when we arrived at Travemünde, which was on the
Baltic, we, it was strict instructions that there was no fraternising because it was a, a
Luftwaffe, it's a, a, air, you know an equivalent to our, our RAF. And it's, all the, all the men
were sent off to prison camps, and all the “wafes” were left in the camp. And of course,
here you've got a Battalion of 600 soldiers and these girls used to tease them. Because
they used to go on to, because there's a beautiful beach there on the Baltic, and that's
where we did P.E. And as, whenever we went to do P.E. on the Baltic, my platoon or, or
company, out of the s- cos the, these girls lived in a sort of barracks in the, in Travemünde.
And these girls would come trotting out of the barracks, along the road and out onto the
beach topless. They were just teasing us, you know, because we were strict, non frat
banned. If you go caught, if you were seen or whatnot with a German girl, uh, you were
then punished quite severely. I think you even got a prison sentence, but, and they knew
this. So this, well the- man, the topless girls were something which interested my platoon
or the soldiers, because some of them were very pretty! But anyhow, we all stuck to it. And
then, uh, after that I was, uh, the war in the Far East was still, Singapore, was still
occupied by the Japanese. So about a month later, after the war stopped in Germany,
after we defeated them, uh, my, my platoon, and it was uh, 130 soldiers, that's about three
platoons actually, maybe four, were sent back to England to go to the Far East. We were
furious, because there was umpteen people in England, soldiers in England all training
and dancing at night in the night clubs and whatnot all because. And here we were, having
gone- landed in Normandy, and then on D-Day. And then, gone through the whole of that,

here we were going off to, to land on Singapore. And uh, we were pretty fed about it I can
tell you. And uh, anyhow we were on our way there when they dropped the Atomic Bomb.
So we diverted to Africa instead, because, I mean, India and Northern India was full of
soldiers, but in Africa there was no, hardly any. So we were diverted to Africa. So I was um
uh, is- I was there for two years after that and they got the bo- but that's another story, and
that's a very interesting story.

Could you, could you tell us about that? So you went to Africa after the Second World War
after you?

When the, yes, when they dropped the Atom War on Japan, the whole war in the Far East
collapsed of course, because. And, but we were on our way there. I mean, we'd got almost
as far, we'd got as far as the, the uh, canal, what's it called, it? The, uh, Middle East. And
we were going to go on to, to the aasault landing on Singa- on Singapore, because we
were what they call battle-hardened, because we'd landed on, on Normandy. Uh, but
anyhow, they decided to send us to Mombasa instead. And uh, we arrived in Mombasa
and then we were sent up to a place called Nanyuki, which was on the slopes of Mount
Kenya, and I joined the Second Battalion of the King's African Rifles. Because at that time,
there was a lot of Mau, you, you have heard of the Mau Mau? Well that was absolutely at
its height that time, and we were sent up there to sort them out. So we had to spend our
time looking for the Mau Mau, and they spent their time looking for British and European
settlers. So it was a right carry on you know, sort of chasing each other around. Uh, and
then of course, I spent nearly four years in Africa. Uh, and uh, at that time I was in, I was
put on secondance down to, to Nyasaland, which is now called, it's not called Nysasaland,
it's called Malawi. Now that's what its name is. And uh, I, I was in charge there of 200, uh,
soldiers and uh, I'm trying to think back, it's a long time ago now, the details. It was the de11

this is quite interesting actually. Because uh, I was, uh. I finished up with being in charge
of 200 women, Indian, not Indian, African woman. Uh, well that's right, because the
Battalion that I was in in Kenya was an African Battalion. And, and uh, there we- they, the
war, they were up there while the war was on, but now the war's finished of course. But I
went to Kenya, and uh, there were, there was just the soldiers. and we got a, a message
from the War Office saying that any soldier who would, wanted to sign on as a re-, as a
regular could have his wife and family with him. And they were in Nyasaland, which is
what, a thousand miles away. And the CO called me into the, his office and he said, he
hadn't even spoken to me before. He says, you're Mr. Mu-, you're Lieutenant Mull, aren't
you? And I said, yes sir. And he said, well. You know, he didn't sort of greet me or
anything. I really didn't like him much. And he said, well I've got a job for you. And I
thought he meant a job. And he said, I want you to go down, he said we've got, we've just
had a mess- a message from the War Office at London to say that any solider, uh, who
signed on, could have his wife up from Nyasaland. Uh, and he said, I want, he said don't-,
um pack your stuff and what, I want you to go down to Nyasaland and uh, bring up, 2- you
know, 200 of the soldiers that said they would sign on if they could have their wives up. So
I had to go down. He sent me down to Nyasaland to collect 200 wives! That's quite a story.
200 of the soldiers uh, said they would sign on if they could have their wives and families.
So the CO didn't let- didn't want me to-. I mean, I was a newcomer and uh, I didn't in fact
really, I didn't know anybody. So he sent meoff to Nyasa. And that's a long long way
away. And uh, it took me, and then I collected 2- uh. And what happen- I made a mistake,
well they made a mistake, because in Africa there's a white Commisionaire,
Commissioner, who looks after parts of the thing. It's sort of colonial. He, he was, he
wasn't a soldier he was a, uh, a you know, cano- what d'you call it? Government Official.
So uh, and I, there was, there was an army camp I was sent to. It was out in the bush and
uh, eventually and but, the people in the, no, the battalion up in uh, in Uganda had sent

message down to the Commissionaire to collect, and gave them the names of the people,
of the families, uh, to collect them. And they sent them down about, uh, just when I was
leaving the battalion to go and collect them. Took me about two weeks to get down there
because the c- the transport was hell.

The time is two o'clock pm.

That's, that's my clock. Uh, well anyhow, eventually I got down there and uh, into this
camp, and that, to my surprise, almost the second day, about ten wives arrived with all
their kids. And I thought, where the, I've only just arrived, where they've come from? Uh,
well my, the battalion back up at thingymajig had written, had sent a message to the
commission- the people who, the government people there, and they'd told the, the
villages that. All the soldiers, African soldiers down there, they spoke Chinyanja, which I
didn't speak at all. Um, and they, they were, they were given a month's uh, advance
warning. So when I arrived there, within, the next day, there was about 50 wives there with
kids ‘cause, all in these plac- I didn't know, I mean, I didn't know where the huts were or
where my bed was or anything. And then, uh, as, as the days wore on, more and more
wives kept coming, and uh, I couldn't, I mean, they, I couldn't speak Chinyanja. I mean
that's quite a rare language. And uh, what happened was, while I waiting for them, cos I
had a list of uh, wives, and of course, the ones next to the camp, within sort of walking
distance from the camp. These were the ones who were already there. And then they
came in dibs and drabbles. And uh, and of course, Nyasaland's about 700 miles long and
they had to walk down. So, what happened was that it took them ages just of - five or six
came each day. But- and the others of course who had been there right from the start had
been there for about two or three months, and nothing was happening, so they were, they
were going back to their villages. And so a few came down from Uganda and the others

went off to their villages and I thought well, this is nonsense I'll never have a full, I'll always
never have a full complement to take back to the battalion. And I was getting quite worried
about it. And then I had a bright idea that, I thought the soldiers in our Battalion, up in
Uganda, they went home on leave. It's about a thousand miles away. And I thought, how
did they get back from, from here? Back up to the Battalion when they were, when they
went back from leave. And I thought, there must be some place around here that's got
transport attached to it. So I found out that, where it was, it was a unit of King's African
Rifles. And I went there and saw the CO and I said, when you send your next soldiers, uh,
I said, don't send your next load, lot of soldiers, uh, because I want them in my- I told
them about having 200 wives down the, down the road. I couldn't speak a word of lang- of
the language. And they, I mean you can't- soldiers you can, if you, you can make them
parade in the morning, if they misbehave, you can stop their pay, but when you've got 200
wives there's nothing you can do. Absolute chaos. It was, it was the silliest thing I have
ever come across. And I was, I was to, I was to do, I was to take 200 wives who, who
spoke Chinyanja, I didn't speak Chinya- Mind you, I had some personal servants who
spoke Chinyanja and they did the thing. So I went to see him and I told him the story and I
said look, when you- don't send any more of your soldiers back to the thing. Send them to
me. So eventually, I got about thir-, about 20 of them. And, uh, what I did, I split all the
women up into bundles of, of uh, I can't remember, 20 uh, ten. Bundles of ten. Because
uh, ten wives with their children and stuff was uh, what a ten ton, uh, two ton army truck
could take with comfort. So I split them all up into ten. Ten bundles! Cos they were going
off to their villages. It was taking- it was so- taking so long that they, that they were- what,
well I t- what happen, what happening and they were going back to their villages because
they'd been sit- sitting in my camp for about a month with nothing happening. So they'd go
back to the villages and their s-, their sisters would come, or friends would come and stand
in for them because, every morning they paraded on the parade ground in tens and tens

and tens. And then all I had to do was to just go along and see. Yes ,there was so many
and so many to come. And one morning there were a full complement. They were all
there, 200 wives. So I said, right, get the lorries on. And this morning, we're going, by
lunchtime today, we're going to be going to back to Uganda. Cos I thought that if I
announced what we were going to do, it'd be off. So, and I said nobody was to leave the
camp, and I put the sentries out and said, not a single woman's got to leave, leave the
camp. So we went, so that day we left. And, uh, off we went. It's a hell of a long way you
know from, from virtually South Africa right up to Uganda. And uh, we set off. And at night
time we stopped. I thought, we've got a long journey. I thought, we were at 150 miles and I
thought, we better, I better do this, cos otherwise it, at night time they would go back to
their villages, so- and stopped. And uh, my, I had an African sergeant who could speak
English, which was excellent. Uh, and he came to me and said, Bwana, we've got a
problem. And I said, oh what is the problem? He said, well, we've got 50 stand-ins. And
that was what has happened, what they were doing and I was unaware about it, aware of
it. They were send- they were going back to their villages and their sisters, or friends would
go and stand in for them, so there was ten every morning on the parade ground. For, you
know. But 50 of the ones that we'd put in the v-, in the vans that day were stand-ins, and
they'd been taken off to go to Uganda. And their sisters are, and uh, and I thought well,
what do I do? But I thought well, if I go back to the camp, they'll just all disappear and I'll
get cashiered or something, put in prison or something. So I said, we're going back off. So
I took back up to Uganda 50 girls who weren't, they were the sisters, they weren't the
actual wives! We arrived in Uganda and all the soldiers came on who were expecting their
wives, and the- we pulled on above to the parade ground, which was mud, dust. And I bit
a, uh beat a hasty retreat, because 50 of the soldiers in our Battalion didn't get their wives,
they got their sisters! What happened after that I don't know. What a carry on it was.


So how long were you in the army in Africa for?

I was there for about two, two years.

And what did you do when you left there, or left the army in Africa?

Well I was demobbed and I went to, decided to do architecture and got, went to the
Glasgow School of Architecture and became an architect. Uh, but the, but the a-, uh army
thing was, I mean I was only a youngster you know. I mean I just left school. And so it was
a very good beginning in life, that. Having to go to Normandy and then having to go off to
Africa and to have to carry on like that. It was uh, Africans. I mean, it was an African
Battalion, but there's this, a joke, and it's not a nice joke actually. It was, it was uh, it was
the Second Battalion the, of the King's African Rifles was- had, uh Officers. All the Officers
ha- uh, that's right. All the Office- they were all white Officers with black Privates! They
used to be referred to, there, look at that Battalion, that's all white Officers and they've all
got black Privates! That was an awful sort of carry on. I mean I shouldn't be te- it's uh,
must bore you stiff.


No, it's interesting.

It's really fascinating. So, did you keep up any contact with Africa? Did you ever go back?

No, I never went back, no. But it's a beautiful country. It really is. And I went from Jo- uh,
the Batta-, the, the Battalion that I joined was up in Uganda, which is northern. It was, you

know, the northern part of Africa. And uh, when the war ended, uh, the Battalion was going
to be disbanded, completely disbanded, but we got a message from the War Office saying
that any African who wanted to sign on could have his family with him. And 200 of them
signed on, and that's when I was given the job to go and collect those 200.

So when you left, you went back to Glasgow to study Architecture?


What um, what interested you in Architecture? What made you decide to, that that was the
path for you?

Well I wasn't very bright at, sort of, uh what you call scholastic things. But I suppose it's
something that I think I could do because, uh, being able to do sort of, Literature and
whatnot wasn't really what I was interested in. And I didn't know anything about it but I
thought, but you know, architecture's something I could do because it's a practical thing to. And that's the only reason I went there. And I mean, the thought of bui- putting up
buildings and whatnot seemed to me better than having to be a School Master or

So you study- how long did you study in Glasgow for?

Well, I th- the course was four years. And then I went on and did Town Planning, which
was another two.

Was that in Glasgow as well?

That was in the same place, yes. We were, th- 1947 you see. It was after the war. And
that's when the plan, Town Planning Act was passed, 1947. And uh, of course the
Professor, because I was in this, doing Architecture at the moment. I think the Professor
wanted to become the Professor of Town Planning as well. But he needed pupils. So he's,
he uh, he used to call us in and say, look you know, you've been qualified as an architect
but you won't get anywhere now, because they've passed a, there's now, the Government
have passed this thing. And he said, you must do Town Planning otherwise you will be
going off and all the others will be Planners and you'll be, you're just an architect. So that's
why I did it. I didn't want to do that because by now I was getting quite old. I mean I'd been
in, out of school, I'd been in the army, and I was wanting to get off and, I had- fed up at
being, I wanted to start my life really. But anyhow I did Town Planning. That didn't, hasn't
done me any good. I mean that's, it's all in my head and old people but that's about all.

Did you practice as a Town Planner? Did you actually work as a Town Planner?

I was, I was never a Town Planner, sort of working for the council. I went into, I went into
architecture but I wanted to be in private practice. I wanted to have my own practice. But it
did me some good because, when I, I had a practice here in Huntingdon. I came down
here. That's because my father-in-law was here and the family. Uh, but I did, it did me
good. I mean, I managed to, because sometimes Architecture's not isolated. Architecture
and Town Planning are linked, but very very sort of slightly linked. Uh, but it looked good
on my s- my note paper, you know. Architects and Town Planners. Because actually,
especially here, because farmers had to get, when they put buildings up on their farms,
they still had to get planning permission. And uh, and they had to get their buildings put up
of course. So they needed an architect and they still had to have planning permission, so I

was just the right one for it. And I got a lot of work through being a Town Planner just
particularly to get planning permission. Because you see, the planners were very strict,
and farmers used to have trouble getting planning permission, cos they would want to put
them up in, sort of place- little villages out in the Fens and where there's trees and things.
And they wanted to put up an ol- farm, barn or a sort of asbestos buildings, so they
needed uh, to get planning permission. And of course, they knew I was the one to get it,
because I was an architect, so I could do their plans for their farm buildings, but I could
also get planning permission from them, for to put them up. Because that was the trouble.
Normally, a farmer would just go to a builder and say, look I want a barn, put it up for me.
But he could- by then, they, the ordinary builder couldn't do that because he had to get
planning permission. He had to get plans to send to get planning permission. So then the
builder used to come to, to me to and then get planning permission and then, then I'd lose
control of it. So I had various means of getting uh, the farmers to realise that they might as
well s- employ me from the start not, instead of- so I would be his Architect and Planner,
not the builder. It wouldn't be the builder that was employing me, it would be the actual
client, which was much better from my point of view.

So you would've graduated the Town Planning course in about 1953 in Glasgow? Would
that be about right?

Uh, you know I can't remember dates. When, when did the, the war was 1939 wasn't it?

To '45, and then you were two years in Africa, so I presume that takes us to '47.

47, yes that's-


And then you did four years on Architecture and then two years on Town Planning.


That takes us to '53.

Yes, that's probably about right.

So what did you do then, immediately after you? Did you stay in Glasgow or?

No. Well, I of course I, uh, we had to get experience before we became an ARIBA
associate. Uh, you know what that stands for or should I just say it?

Royal Inst- uh, Associate of the Royal Institute of Architecture?

Yes, but I, when I, builders used to, when I used to have a row with the builder I used to
say, oh, I said I'm an ARIBA, and they'd say, yes, yes. I said, don't you know what that
stands for? If we were having a row. He would say, no no. and I said it means, always
remember that I'm the bloody architect! ARIBA! Cos, you know, if they didn't, if the job had
got a bit complicated they didn't want to do it. But of course it's only, it was getting
complicated because it was, I was trying to do something that was worth looking at.

So you graduated, you left College in '53. And you needed to gain experience. How did
you do that?


Well, my father-in-law had uh, been captured by the Japanese in Malaya. And he was uh,
had a hell of a f-, he had f-, a hell of a time in the Malaya. I mean, he was very cruelly deldealt with. He was very poorly when he got back. But I was at school in Scotland and I had
met a, a young lady there. But one of- a schoolgirl, of course. Uh, and that's a story in
itself. But uh, eventually, after I came back from the army I married this girl. And she was
lovely actually, and then when her fer- her father came back from Malaya, he moved from
Scotland down to here because when he was captured by the Japanese, he si- he uh, he
uh, shared a prison cell with a chap called de Ramsey, and it turned out to be Lord de
Ramsey. He was, so he was captured by the Japanese as well, and they used to talk. My,
Lord de Ramsey of course was farming, and my father-in-law was a planter. So he was,
went- but he'd been- his parents were farmers. So when the war was over, Lord de
Ramsey asked my father-in-law to become his agent. So my father-in-law mov- came
down from Scotland, and was Lord de Ramsey's agent. Got a beautiful house to live in.
And then all of a sudden, my girlfriend who I knew in Glasgow. She was lovely actually,
beautiful. Uh, she disappeared because she came down, down here, But I knew she was
going to. I mean, she came, her family moved down here because her father moved down
here. So I eventually moved down as well, and that's how I came down here.

And her family moved down here when her father moved down here?

Yeah, well yes. When his father- Lord de Ramsey and my father-in-law were released by
the British when they conquered, uh Singapore. And uh, and he- Lord de Ramsey got her
father to work for him here as his agent. And then of course, they got a beautiful house
given to them to live in. So my mother-in-law from Glasgow moved and my, my Jean
moved. That was my girlfriend, and her sister. They all moved down to a house down here.
Uh, and I used, of course I, I used to come uh, down here on holiday to, to visit.

So Arthur, tell me, um, about how you met your wife Jean, please.

Well, we were a grade school and I was at a boarding house. But uh, uh, in my, in our
school, each year had to, the f- youngsters, the first and second year. All, each year had to
put on a concert. And so every month, a concert was given by one of the years, first year
or second year, whatnot. And on this particular time, a friend of mine and I wanted to go
and see a cowboy film. It is a film called Where the River Bends by a very famous chap,
uh a film star from America. So Robert, Robert was this friend of mine. We decided that we
would put our name down to go to this concert. And this concert happened to be the
second year concert. Uh, cos as I said, each year had to do it. And the second year were
ten and eleven year olds, and I was I think sixteen at that time. Or seventeen, I can't
remember. So I said to Robert, I said look, I'll tell you what we'll do Robert. On Saturday
we'll put our name down to go to this concert, kids’ concert. And he said, oh we're not
going to that. It's for ten year old, ten year olds, you know. And I said, well what we'll do is
put our names down to go to the concert and we will go to s-, for cinema in the next
village. And he said, oh, he said oh, we'll do that! So we put our name down to go to this
co-, kids' concert it was called. And we were about, we left the boarding house and we
were climbing over the wall to go uh, to go to the cinema when the House Master came
out. Because he knew what we were up to. I mean he knew, he was, he knew everything,
couldn't pull wool over his eyes. And he came out and he said, oh Robert, Arthur. And we
were actually getting over the wall to go out. And he, he was, strai- he was a lovely person,
and I think he was waiting for us to actually get over the wall to s-. And he came out and
says, I see you've put your name down for going to concert tonight. And uh, we said, yes
sir. And he said, well you can come with me. And we thought, for heaven's sake. So we
had to abandon the, our trip to the cinema and we had to traipse up to the school with the

he- our House Master and we got a seat, well mind you, we got a seat right at the front.
But it was, it was kids' concert. It was ten and, ten and eleven year olds. And uh, but
anyhow, we had to sit beside the House Master, and on the stage was this big round box
all done in tinsel and whatnot with a cover on it. And how- there was, there were five little
girls all dancing round it. They were all dance- dressed as fairies. And then the thing burst
open and out came this other fairy, and she was absolutely stunningly beautiful I thought
anyway. But you see, I wasn't interested in girls at all, so why it- I mean, I just put it out of
my mind. But uh, but she was, she was a nice, a very pretty girl actually. But there was, it
was a grade school. There were 600 boys in the school and 600 girls, so there was lots of
talent. But anyhow, I, I put her right out of my mind, and about two months later I was
sitting outside the girls' entrance at, at break time. I can't think why I was there, I was
there, in fact I think I was there with one of the Masters. And uh, a bunch of little girls, who
were- ten of them, came beca-, came up the driveway. They'd been to the, at break time
down to the town to buy sweeties or whatever it was. And uh, I just, uh, I was talking to this
House Mast- this Master, and I just glanced at the girls like that. And I s- noticed in
amongst those ten girls, was that fairy who had come out of that box. And uh, I mean, I
didn't think much more about it. But I just noticed that that girl, uh, her- the fairy that came
out the box was one of those girls with dar-, you know, black stockings on and blou- you
know, just school, school uniform. And how I noticed her I don't know, but I did. And then
about three weeks later, I was walking up through the school grounds and there were
some little girls playing hockey. And I glanced at them and there she was again, playing
hockey. And I thought, you know the wh- wh- I seem to rec- uh, when there's umpteen
others I could rec-. This girl came out the blue. Always, I could always see her. Well after,
uh, that happened two or three times, then I, then I found myself going, walking round
through, round to the girls' entrance to see if I could see her, and that's how it all started.
Uh, so, I mean I got fascinated with this little, cos I was a seventeen year old boy and she

was a little ten year old, eleven year old girl. Uh, so I had, and of course, I mean I wasn't
interested in girls. At that age you're not really at a Boarding Hou- School. Uh, and I wasn't
interested in girls. I mean I just never spoke to any of them. We, I mean it was infra dig, if
you did sort of to have uh, any girls, girlfriends really, you got terribly s- uh, bullied, not
bullied, or teased about it. But anyhow, uh, when it was wintertime and at our school it
flooded, a big field next to the river to a depth of about 18 inches. And then they- when it
froze we got half-day holiday. So I went on the half-day, skating holiday, and there was
this wee thing skating about on there. And I thought well, now's my time to go and, uh go
and speak to her, because I'd noticed her quite a lot. But you know, when I skated up to
speak to her, when I got to her to speak to her, I couldn't speak to her. And I thought, this
is absurd. You know, typical, you know. You can't sometimes talk to, it's, it's got a name I
think. But in the end, I didn't speak to her um, because I just couldn't, couldn't get rou- I
didn't even know what to say, I was tongue tied. And then the afternoon wore on and then
eventually she went to the far side of the pond with a friend to take her skates off because
it was time to go home, and I thought well, I must do it now. So whe-, uh, when her friend,
friend disappeared, I think she went to the loo to do a wee somewhere, I skated across.
And uh, she was sitting at the side of the skating pond with these big trees, and then as I
skated to her I fell through the ice. Cos the ice was, cos of the trees, the ice had- was thin,
but it was only, only up to the knees. And then I thought, well now, should I clamber,
clamber back onto the ice and uh, thought this, so I went plonk crunch crunch crunch
crunch, about 100 yards. Cos it's, wa-, it was only about 18 inches deep right round the
whole pond. It was a fi-, a farmer's field that was flooded. And I went to see- up to her and
I said, and she looked at me. Cos I was a big boy, uh, in fact I had my First Fifteen blazer
on and, and I was, well I was about seventeen then, she was about, looked twelve, not
twelve. Uh, and I said to her, are you going to Senior Dancing this year? I, and, and uh,
and she said, ye- well yes, I think I am going. But I- so on the following Monday I went

straight to the Gym Mistress, who was the Dancing Mistress and uh, signed on for
Dancing, which I had never thought of doing before. And that's how it all started. Then I
was called up of course. Uh, I was very badly, I was teased like anything because she was
a little eleven year old, ten or eleven, and I was sixteen or seventeen and that's a big big
difference when you're at school, aren't you? Uh, but anyhow I got called up and I went off
into the army and I was away for close on five years. And when I got back, I thought well
uh, I 'll go see if this wee thing, Jean her name was, uh was at, around, so I went over to
her, their house, uh, I knew her, I knew her. I mean I'd met, the, we- all the families knew
each other, and yeah, and I went over to her house to, and knocked on the door and this
lady came out and I said, I, is Jean there, around? She said, who do you mean, there?
She said, do you mean Jean Peyton? And I said, yes Jean Peyton. She said, she she
doesn't live here anymore. Uh, her father was released by the Japanese pr- as a Prisoner
of War and he came here and the whole family have moved. And I said, can you tell me
where they moved to? And she said no, they just left. And I went round all, all our friends
in Dollar, that's the town, name of the town. Nobody knew where they were, so I thought
well that's it. They've gone. And uh, I, then I was demobbed shortly after that. And uh, I
decided to do Architecture and uh, I got a place at the Glasgow School of Architecture and
I started there and, when you're in your second year you have to become skilled at
sketching, you know, you had to be able to draw. And to do that, we had to go up to the Art
School for one afternoon a week to s- to draw, to learn how to draw. And when I went up
there, lo and behold, who should be there was this wee girl Jean, was Jean. And uh, I
mean I saw immediately, we got together and then we, she- we were at Glasgow. I was at
Glasgow School of Architecture and she was at Glasgow School of Art. So that's, you
know that's that, then of course we got, we spent most of our time together and then we
got married. Uh, but unfortunately she's, she's dead ,she died, so I'm now without her, and


it's not been easy. I'm beginning to get to, uh, be able to talk about her without sort of uh,
shedding tears. And she was a lovely person.

So you moved down to Huntingdon to be with Jean?

Well yes, her father-in-law, as I say, was, uh, Lord de Ramsey, who owns all these
properties round here. Her father was in a Prisoner of War camp with him. And when he
moved down here he offered, he asked Jean's father to be his agent, you know, his right
hand man, because they were both farm- farming people. And he gave him a big, I mean,
that, that was his source of income of course and he got a house given to him. And uh, the
whole family moved from Glasgow down here. And uh, but I was in, still in the army at that
time, and when I was demobbed, I decided uh, that I wasn't going to stay up in Glasgow. I
thought I'd just move down here because I was still really keen on Jean. And that's what I
did. And uh, and then of course we got together again and, and uh, and so, and I managed
to capture her. I don't know how I did it because she was very pretty. Uh, and uh there was
lots of boyfriends, but eventually I succeeded. So that was great.

So what did you do in Huntingdon once you arrived? Apart from with Jean? Um, did you
set up a, was that when you set up as a private practice as an architect?

Well, what it ha- uh, uh, Jean's fa- Jean and his wife, his family and Jean, who was here.
Uh, and by that time of course I was, I was in with the family. I was one of Jean's
boyfriends in a way. And I, I moved down here and uh, just for, on a holiday really and uh,
and Jean uh, sort of agreed to marry me and the father I think didn't want her to marry me
or, well, not marry at all she was, he was, she was too young really. But anyhow, she- itshe was and- she wanted to get married. So her father and then, because at that time I

was going back to Africa. I had got a job in Africa actually, as an architect in a big office
there. It was a friend of mine who's, who I knew at the Glasgow School of Architecture. He
moved to Africa and he set up a practice and he uh, while I was wo- living down here, uh
he offered me a partnership. And uh, uh so I, I said to Jean, look, I've been offered a
partnership in, in Nairobi. And uh, and I said, would you come to Nairobi with me? You
know, I said this, we were, were on the sort of husp of, of our, of that age, you know. I was
about 21 I should think. So, so um, anyhow, her father didn't like the thought that, cos we
were going to get, we'd agreed between us that we'd get married and then go to Africa,
and then her father didn't like that at all. So he uh, said, he said, so the next thing I knew
was that he offered me a uh, uh, he knew, Lord de Ramsey had an architect who had
worked in Lon- in Huntingdon. And he'd gone and, and of course that architect, Lord de
Ramsey was one of his best clients. And Jean's father was Lord de Ramsey's agent who
decided which architects did the work you know. So he wa-, he, when he heard that Jean
and I were thinking of getting married and going to, to Africa, he decided to, that, he
manoeuvred it so that Lord de Ramsey, uh, got one of Lord de Ramsey's, he got us a
house to live in. He saw the architect who's in Huntingdon who did all Lord de Ramsey's
work and twisted his arm and got me a partnership in that practice straight away without
working for them. So he was making sure that we didn't go to Africa. So I said to Jean, well
there's no harm in this, we've got a house given to us to live in, and I've got job to, I've got
a partnership with a firm of architects in Huntingdon, and I said, let's give it a try, um,
before we move to Africa. And uh, so that's what I did, and I've never moved since. So I've
been here ever since. So I got a partnership there and eventually it was my own practice.
And uh, and I ha- we had two children, Jean and me. But they're both, they're all dead
now. So I'm on my own here. But my son and my daughter-in-law and his wife want me to
move to London, because I think they want to, they want to get their hands on this house. I
think they want to sell it of course, because it's worth a lot of money. But uh, I've made it

quite clear to them that I'm not going to go, move to London. Under no circumstances do I
want to do that. I live here on my own but I'm thinking of getting a housekeeper. Because I,
I mean I'm not terribly steady on my-as you've seen, I sort of wobble a bit, and that's
because I've got, both my knees, rheumatism in both my knees. And I got one knee
replaced, and that makes me a little bit unsteady, so I feel that I should have a live-in carea housekeeper, yes. A live-in housekeeper. But then I just, I don't think it would work,
because as soon as I did that, I would, people wouldn't want to come and visit me. Like
I've got a, uh, I've got a, a lady called Sheila, who's husband's just died. And I knew him
and Sheila. And his, her husband's just died, so she comes to see me. And I've got quite a
few friends, Jean, a lot of Jean's bridge friends uh, now come to see me, and quite a lot of
them now are on their own as well. So there's a little sort of community.

That's lovely.

It is lovely, really. And uh, so I don't really want somebody to come and become a sort of
live-in person.

Fixture. You just want somebody in the day really, don't you?

Then they wouldn't, they wouldn't come to s-, to see me very often. So uh, uh.

No. I don't know, if you got the right person perhaps. Justin, what do you think? If
you got the right person, sociable person, who lets you live your own life and is just
here when you need them.


It's just finding a match, finding that person.

Finding that right match, yeah.

And it can be done, it just, it's like, it's almost like, I guess when you look to employ
somebody for any job. You find the person who suits it best, you know? And that would be
your um, down to you really to decide that.

Yeah. You know what you need to do, don't you? If you're going to interview people,
you need to have you and all your friends round for the interview!

Yes, yeah.

Yeah. I would!

Yes, everybody, yeah. Everybody knows exactly what you want.


Yes, have a sort of, let's- a mini dinner party, and unknown to the-


-person who was going to be. I'd invite both my, with my friends, I'd invite three of four
ladies who were sort of housekeeping types. Wouldn't tell anybody, and then I could ah, I

could see how they would react with my friends and whether I liked them or not and then I
could offer them a job.

Yeah, yeah. That's the way to do it, isn't it?

It's not a bad idea.

Well, when you go to lots of place now, there's a panel of people that live there that
interview the people that are gonna be there working with them, don't they? So, it's
nothing different.

What do you think the future holds for you Arthur? How do you see your future?

Well not very much I don't think. I mean uh, I'm 91 and I've got sore knees, but I've got
reasonably good health and I've got reasonably good mental abilities still. I'm not- I haven't
got uh, Alzheimer’s or anything like that. Although I've got a lady who comes to see, you
know one of the, one of Jean's Bridge players. I've got, that, that, Jean being a Bridge
player has been very handy because they used, they used to come here and play Bridge,
she had about two lots. And I used to be Chief Cook and I used to have to go and make
the tea and-

Cook and Pot Washer.

-for them and uh, and then I, of course I bought the tea in and sat down at the, with them.
And I got to know them all very uh, quite well, because they were Jean's friends. And uh,
there was about, there was two, two, she had two bridge uh, sessions, so that would be

what, eight ladies wouldn't it? Oh no, not quite eight, six ladies. So when Jean died I think
they, they, well they still do of course, they invite me over for supper occasionally. But I got
to know them quite well, so I'm very lucky in that. So I have plenty of friends and I get
invited to their houses. I mean, most of them have husbands and whatnot now, but uh, so
when I invite back, some of them back here, so it's, you know I quite like it as, as it is. I
don't think I'd want somebody in, because that would hamper me wouldn't it? Uh, and I've
got two or three others of Jean's Br, uh, Bridge players who are great friends of mine now
and I can always go over to see them, so I can't complain. But, you know, if you've got a
wife you, and you've known them for years, especially me, I've known her since she was
eleven, you're, it's quite, makes life very difficult to live really.


Yeah, because they played a huge part in your, cos they became your life. I mean, and
Jean. Ah, I mean it's uh, it was a huge huge problem when she died. Still haven't got over
it really, I don't think you ever do. But I, I no longer, uh, sort of dissolve into tears when
somebody mentions her like I did for about six months or more after that. I couldn't have
anybody start to tell, to talk to me about Jean without sort of dissolving into tears. And I
thought, I thought I- this is absurd, I mustn't do this, but I couldn't help it.

Do you mind if I ask what it was that Jean died of?

It was multiple, they call it Multiple Organ Failure.

Right, was she ill before then?


Very - not really. She woke up one morning. Uh, she had Rheumatic Fever when she was
young, when she was a child, but uh, she was perfectly alright, I thought anyway. Uh, and
one morning, she hadn't been too well, I mean but just sort of, not a cold, but just, but
there were symptoms, that sort of symptoms. And she woke up one morning and she said
she'd got pain, had a tummy, a tummy ache. And I said to her, well uh, you know it'll go.
It's a tummy ache. It's what you've eaten last night probably. And uh, about uh, two hours
later when I came down, I took her some breakfast which she wouldn't eat uh, and uh, she
was sleeping. And then I went up uh, about two hours later and said, and I said to her, how
are you? And she said, I've got this awful tummy ache.

The time is three o'clock pm.

Uh, and uh, I gave it another hour and then I said to her, look, I went up and said to Jean if
you, if you've still got tummy ache I think you should go to the hospital, you know. I'll get,
I'll call the, I'll call the ambulance. And uh, they came and they, they looked at her and they
said, oh what it is, she's got tummy ache but we'll just, we bet- They took her , took her
into Hinchinbrooke and she was there for a whole week and uh. I can't- I'm trying to think
of the sequence of events. That's right, and I went up. I used to go up every day. I spent
most of the day with her, and uh, it got to the stage when it had, I was up there one day
when a doctor came, her doctor from Hinchinbrooke and she said, and I sort of said to her,
said when, cos she, she could sit up and talk and whatnot. And she said, he said, uh Mr.
Mull, I'm pleased to say that Jean is now fit to go home, uh, physically fit to go home. Oh
no, she's- I don't know how he put it, but he said, but uh, I can't send her home until the
Physio, Physiotherapist okays it. And I said, well when will that happen? And he says, well
the Physio comes tomorrow morning uh, and I'll ask her whether Jean can go home. And I
got a call to say, on the following morning, that Jean could come home. And Jean came

home here. He brought her in and I'd put a bed in here. I'd put a single bed in here, just
here so that she could sit out of, look into the garden. And I'd brought that television set
and put it there so she could, she would spend her day and nights here. And I made my,
that's one of those settees, my bed. Uh, but when they brought her here, they put her in
that chair there and they couldn't get it. Uh, two burly, uh ambulance men put her in there.
And then the nurse came to put her to bed. Couldn't move her, she was unable to move.
She was, couldn't get out of that bed. So the nurse brought another nurse in. She phoned
up, two nurses came and they couldn't get her out of that chair. She was absolutely
flopped out, you know. And then the, not the Senior Nu-, uh, a sort of Matron came, and
they got, I think they got a bit concerned then, and uh, she just said, oh she can't so she's
got to go into hospital. And then she said, and I said to her, well there's a hospital just
across the road. And uh, she said, well I'll ch-, I said, she said, well that's probably alright.
I'll just go and have a word with them. So she came back and said, that, that hospital will
be perfectly alright. I mean, it is a hospital really, although it's a nursing home. And, so
they brought her one of these hoists you know, all from across, across the road and in
here. Put Jean on the hoist and it was so, I mean it was so undignified, you know, they had
to, had to put a sort of thingymajig and hoist her and she was swinging about.

They hoisted her from here over to there?

Yes. They hoisted her up here, and they didn't put her on a-

Bed or anything?

Bed. They, with her sitting in the hoist, sort of swinging about, they trundled her across and
into that place. I think they thought to get an ambulance or something wasn't worthwhile.

But you know it was, she was so upset about it, poor old Jean, sort of swinging about on a
hoist. And so, because she was so, she was so uh, keen on, I mean, mean she was
always beautifully dressed and whatnot. And anyhow, so, and uh, they didn't seem to be
doing much about her in there. And uh, I accepted that, I kept saying to the doctor I said,
uh, no. Sorry I'm a bit wrong here. Prior to that she went to Hinchingbrooke hospital, did I
tell you that? Yes, because the doctor there was saying, Jean is fit enough and go home
and they brought her here. But that, it was that night that they tried to get her into that chair
and she couldn't, it was that night. But they didn't want to take her back to the hospital and
uh, one of the nurses went across there and they said they could take her over there. You
know what it cost? 900 pounds a week to go in there. Uh, but anyhow she went in there.
And uh, well she just got worse and worse and worse and died. And the doctor in the
hospital said Jean's fit enough now to go home. And then the next thing I knew, two days
later, she was, the doctor there told me that Jean wasn't going to survive. So what, it was a
very strange, the whole thing was very strange. Maybe if she'd stayed in hospital she
would have recovered. I always think that.

How long was she in the hospital across the street for?

She was there for about two weeks.


And then she slowly, but would she never really- Up in the hospital, I felt that, when that
doctor told me that Jean would be fit enough to go home I thought, that's great I'm going to
get her back. And I put her bed in here and got everything ready. And then that night, she
was trundled across there.

And they didn't give you any reason for it? As to why all of a sudden it happened?

Well they couldn't get her into the chair, she was so weak. Was so sort of, unable to do
anything for herself. And she, and then, when she went across there, mind you I'm a bit
suspicious across there, about them there. Uh, as soon as she went in there she started to
deteriorate. And that of course is a palli, pallialithic-

Palliative care, mm.

Palliative care. And pallia- means, means that you're not going to get- it's you know, the
end of death, it's end of life, isn't it? Pallia-? And I sort of tried to get her out of there and
back to hospital and they wouldn't do that.

Would they not do it?

No, not, not. They said, this is a hospital. But I have a feeling that that's famous for being a
palliative hospital, and that means that you don't come out of there alive. And I thought
well, I don't like, I didn't like that at all and I tried very hard to get her out of there.

Did they give you a reason, that's bad that, did they give you a reason why she
couldn't go back to the hospital?

Well the doctor said that she was to stay there. Uh, cos I phoned up my doctor and told
them, similar to what I'm saying now. And he c- he uh, he agreed with them and said no,
she's, she's better off here. But I don't think they murdered her personally, but it seemed

like it, because one minute a doctor at hos- at the hospital was saying, Jean's now well
enough to go home, and that same night, one doctor here says she can't go home. And
uh, and I thought, what's she doing in a palliative hospital? I want- I said I wanted her to
move back to Hinchingbrooke, but they wouldn't do it. Course, they're in charge. Once,
once you're in their hands, they're in charge aren't they? You can't tell them what to do.
You can suggest what you want to do but, she died.

Thank you ever so much for this Arthur, it has been really fascinating. Is there anything
you haven't spoken about that you'd like to speak about?

Don't think so. Not, not really. I mean it was just wa- the main things in my life, was living in
Africa, well being born in India, living in Africa, being in, being a soldier, an Infantry Officer
and going over to Normandy and fighting the Germans, and, and uh, being wounded by
the Germans, sent back on, flown back to England mid, and the war was quite a big carry
on you know. Uh, and of course going to school, cos uh, I mean I, I was sent from India to
go to school in Scotland. And uh, I mean that was hard because I was only eight years old
and it was a big world. Uh, so, but anyhow I suppose it's all been good for me.